

Состояние и перспективы сотрудничества Республики Кореи со странами АТР

И.С. Безруков, д-р. экон. наук, проф.

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, г. Владивосток

Мировое сообщество уделяет большое внимание новым индустриальным странам Азии. Среди них выделяется Республика Корея. Развитие корейской экономики было настолько стремительным и успешным, что позволило стране в 1996г. достичь дохода на душу населения \$10000, стать 11 крупнейшей в мире экономикой по размеру ВВП.

В 21 веке Южная Корея признана 13 крупнейшей экономикой по объемам ВВП., крупнейшим производителем бытовой техники, лидером в производстве полупроводников, на втором месте по судостроению и на пятом месте по производству автомобилей.

Встав в начале на путь экспорториентированного развития, Южная Корея проводила жесткую импортную политику. Ее приоритетными задачами были защита интересов национального производителя на внутреннем рынке и обеспечение потребностей экспортных отраслей в необходимом промышленном оборудовании, а также сырье, полуфабрикатах и комплектующих изделиях.

В 90-е годы внешняя торговля развивалась высокими темпами. Ее темпы в 1,2-2,7 раза превосходили темпы прироста ВВП. В 90-е гг. среднегодовой прирост экспорта составлял 15,6%. Высокие темпы экономического развития РК в первой половине 90-х годов были достигнуты преимущественно за счет наращивания экспорта товаров электронной и электротехнической промышленности при резком увеличении капиталовложений в модернизацию и расширение производственных мощностей. В 1995 г. величина ВВП на душу населения в Республике Корее превысила 10 тыс долл. Это примерно соответствует странам Южной Европы и позволяет говорить о том, что данное государство вышло в разряд промышленно развитых стран. В декабре 1996 г. Республика Корея стала членом ОЭСР, что в определенной степени завершило длительный процесс либерализации и открытия национальной экономики.

В 1996 г. экспорт вырос на 3,7%, достигнув 129,7 млрд долл., а импорт — на 11,3%, до 150,3 млрд долл. (см. таблицу 1.1). И это несмотря на падение курса воны к доллару с 788 в декабре 1995 до 844 в 1996 г. (см. таблицу 1.2).

Таблица 1.1 – Показатели внешней торговли Республики Корея, в млрд долл. США

	1 995	1 996	1 997	1 998	1 999	2 000	2 200	2 004	2 005	2 006
Това ро- оборот	2 60,2	2 80	2 80,8	2 25,6	2 63,5	3 32,4	5 291,	3 14,6	3 72,7	4 78,2
Эксп орг	1 25,1	1 29,7	1 36,2	1 32,3	1 43,7	1 72,3	4 150,	1 62,5	1 93,8	2 53,8
Имп орг	1 35,1	1 50,3	1 44,6	9 3,3	1 19,8	1 60,1	1 141,	1 52,1	1 78,9	2 24,4
Саль до	- 10	- 20,6	- 8,4	3 9	2 3,9	1 2,2	9,3	1 0,4	1 4,9	2 9,4

Источник: [7]

В итоге платежный дефицит составил 23 млрд долл. США, или 4,7% ВВП. По абсолютной величине дефицита платежного баланса Южная Корея занимает 2-е место в мире после США. Внешний долг страны достиг 131,7 млрд долл. США. Он значительно возрос: с 14% от ВВП в 1992 г. до 27,5% в 1997 г., причем основными должниками являлись корейские финансовые учреждения. По данным Банка международных расчетов, на конец 1996 г. общая внешняя задолженность страны составляла 153 млрд долл. США, из них долг частным иностранным кредиторам – 99,5 млрд долл. США. Общая сумма безнадежных и сомнительных кредитов корейских банков к концу 1997 г. составила 51,2 млрд долл. США.

Таблица 1.2 – Основные макроэкономические показатели РК в течение 1996-2006 гг.

	1 996	1 998	2 000	2 001	2 002	2 003	2 004	2 005	2 006
Экспорт, млрд долл.	1 25,1	1 29,7	1 36,2	1 32,3	1 43,7	1 72,3	1 50,4	1 62,5	1 93,8
Импорт, млрд долл.	1 35,1	1 50,3	1 44,6	9 3,3	1 19,8	1 60,1	1 41,1	1 52,1	1 78,9
ПИИ, млрд долл.	1, 9	3, 2	6, 9	8, 9	1 5,5	1 5,2	1 1,3	9, 1	2 ,7
Чистые валютные резервы, млрд долл.	3 2,68	3 4,04	5	5 1,98	7 4	9 6,2	–	1 15	1 20
Внешний долг, млрд долл.	1 15,0	1 31,7	2 01	1 33,9	1 37,1	1 36,6	1 64	2 7,1	2 4,9
Обменный курс, вон за долл.	7 88	8 44	1 620	1 300	1 189	1 131	1 291	1 251	1 192

Источник: [7]

Обострению экономической ситуации способствовал и валютно-финансовый кризис, охвативший осенью 1997 г. ряд азиатских стран. Финансовый кризис перекрыл пути привлечения новых инвалютных средств, вызвал массовое бегство иностранного капитала из страны, рост стоимости кредита (свыше 30 %), сокращение валютных резервов страны до пяти млрд долл. США (с 34,04 млрд долл. в конце 1996 г.).

МВФ организовал Корею финансовую поддержку на сумму 58,5 млрд долл. для предоставления займа Южной Корею.

Несмотря на получение первого транша от МВФ экономическая ситуация в РК продолжала ухудшаться. Внешняя задолженность страны превысила к концу 1997 г. 200 млрд. долл. США. Уровень безработицы возрос до 2,9%.

Уже к 1999 г. макроэкономическая картина в Южной Корею изменилась в положительную сторону. Золотовалютные резервы страны увеличились на 50% и превысили 74 млрд долл. Страна в целом вышла из состояния кризиса.

РК экспортировала в 2001 г. товаров и услуг на 150,4 млрд. долл. а ее импорт составил 141,1 млрд долл. США (что меньше аналогичных показателей предыдущего года на 12,7% и 11,9% соответственно) при положительном сальдо торгового баланса в 9,3 млрд долл. США.

Правительство РК сумело досрочно расплатиться с МВФ по кредитам, полученным в период кризиса, валютные резервы страны к концу 2001 г. выросли до 100 млрд долл. США. В то же время внешняя задолженность РК продолжала возрастать и составила в конце августа 2001г. 164 млрд долл. США.

С 2002 г. начался резкий рост товарооборота Республики Корея. Экспорт вырос на 19,3% в 2003 г. и на 31% в 2004 г., причем в 2004 г. он составил 253,8 млрд долл. США.

Главными торговыми партнерами РК являются США, Япония, Китай и ЕС

Таблица 1.3 – Приток прямых иностранных инвестиций, 2006г.

	Приток ПИИ, в сотнях млн. долл.	Процент от ВВП, в %
Корея	436	9,2
Китай	4 479	36,2
Япония	596	1,5
Азия	14 025	33,3
В мире	71 225	22,3

Источник: [9]

В 2003 г. Корейской Национальной Комиссией Науки и Технологий были предложены 10 отраслей, которые правительство должно развивать в качестве двигателей экономического роста в ближайшие 5-10 лет. К этим отраслям, или технологиям, относятся: домашние сети, цифровое и программное обеспечение, «умные» роботы, машины будущего, полупроводники нового поколения, цифровое телевидение и вещание, дисплейные технологии, мобильные телекоммуникации следующего поколения, аккумуляторные батареи, биомедицинские препараты.

Другим положительным моментом нового плана является то, что предлагаемая модель развития поможет одновременно снизить безработицу, улучшить сбалансированное региональное развитие, а также создать условия для более тесного сотрудничества между частым сектором и правительством. Как уже отмечалось, по предварительным оценкам Министерства Торговли, 10 новых отраслей к 2012 г. создадут 1,47 млн рабочих мест.

Однако, существующие политические проблемы не позволяют России и Южной Корее в полном объеме использовать потенциал их торговой кооперации.

В 2004 г. РК вложила в Россию 0,007% от общего объема своих инвестиций. Для Южной Кореи РФ находится на 14-м месте по важности экономического сотрудничества – после США, Великобритании, Японии и многих других стран. Доля инвестиций из Кореи не превышает 1% от общего объема иностранных инвестиций России.

Наиболее важной причиной этого является в целом неблагоприятный инвестиционный климат России. По мнению подавляющего большинства российских и корейских бизнесменов, правительству РФ нужно проводить более активную и целенаправленную экономическую политику, ориентированную на стабилизацию экономического положения в стране.

Таблица 1.4 – Объем инвестиций, поступивших в Россию из Республики Корея за период 1996-2005г.

	199	199	200	200	200	200	200	200
	6	8	0	1	2	3	4	5

Общее число разрешенных проектов	23	29	21	22	16	7	8	11
Сумма инвестиций, млн долл.США	35,9	51,6	72	33,6	34,6	34,7	3,4	7,6
Число проектов на стадии реализации	12	20	24	12	6	5	7	9
Сумма инвестиций, млн долл. США	3	11,9	30,8	41,4	8,2	35,1	0,7	2,7

Источник: [6]

Структура иностранных инвестиций по отраслям промышленности в двух странах существенно различается. В России иностранные компании вкладывают капитал в основном в нефтяную промышленность. В последнее время корейские компании также начали вкладывать средства в разработку нефтяных ресурсов на Дальнем Востоке России.

Научно-техническое сотрудничество между Россией и Южной Кореей развивается активно. В нынешних условиях недостатка финансовых ресурсов научная кооперация будет взаимовыгодной: корейские компании могут приобретать последние достижения российской науки.

«Одним из факторов, приостанавливающих развитие двустороннего российско-корейского инвестиционного сотрудничества является долг России, унаследованный от СССР.

Корейское правительство настаивает на том, чтобы правительство России предоставляло определенные привилегии корейским компаниям в РФ. Некоторые из этих требований были удовлетворены. В частности, Россия и Корея подписали соглашение об отказе от двойного налогообложения.

Однако эти меры являются недостаточными для того, чтобы изменить ныне существующую ситуацию в инвестиционной сфере.

Для того чтобы изменить сложившуюся в сфере инвестиций ситуацию более активную позицию должны занимать сами южнокорейские фирмы, которые обладают большим опытом и капиталом. Необходимо, чтобы южнокорейские предприятия разработали и применяли активную стратегию прямых инвестиций в Россию.

В таблице 1.5. представлены 10 факторов, которые рассматриваются как препятствующие инвестиционной деятельности в России. Уже принятые российским государством меры позволяют надеяться на некоторое ослабление негативных явлений.

Таблица 1.5. – Основные факторы, обеспечивающие изменение состояния инвестиционной среды в России.

Препятствующий фактор	Наличие позитивных изменений
1 Нестабильность правовой базы	+++
2 Взимание чрезмерных налогов	+
3 Уровень преступности, коррупции и взяточничества	+
4 Высокий уровень инфляции	+

5 Недостаточная покупательная способность населения	+
6 Высокие ставки пошлин	0
7 Чрезмерный бюрократизм и слабость местных органов власти	+
8 Неплатежи между партнерами	+
9 Недостаточное государственное страхование и обеспечение	++
10 Неразвитость инфраструктуры	+
Примечание: +++: большие улучшения. ++: улучшения. +: небольшие улучшения. 0: без изменений.	

Источник: [8]

В последнее время российское правительство поощряет развитие импортозамещающих отраслей, можно надеяться, что расширение инвестирования в производство продуктов питания, одежды, большинства прочих потребительских товаров, а также сборку бытовой техники плюс отраслей с относительно простыми технологиями, например, производство упаковочного оборудования, механизмов для переработки древесины и некоторые другие, встретит активную поддержку в России. Есть значительные перспективы прямых инвестиций в территориально близком к Республике Корея Дальневосточном регионе.

В деловых кругах Республики Корея высказывается ряд предложений, как активизировать работу на российском рынке. Важнейшие из них следующие:

Во-первых, для обеспечения стабильного развития торговли Южной Кореи с Россией требуется прилагать больше усилий к разработке и продвижению на российский рынок более разнообразной экспортной продукции помимо таких основных, уже традиционных для РК, экспортных товаров, как автомобили, электроника и текстиль. В России уже преодолена существовавшая в прошлом ситуация абсолютного дефицита этих товаров, рынок уже фактически насыщен ими. Поэтому для корейских производителей целесообразным является поиск новых экспортных товаров, которых в России производится пока недостаточно. В качестве примера можно назвать пленку для ламинирования, фольгу, некоторые строительные и облицовочные материалы, мебель и т.д.

Раньше основными предметами экспорта были телевизоры, видеомагнитофоны и т.п., а в последнее время в качестве таковых выступают мониторы для компьютеров и мобильные телефоны.

Во-вторых, представляется, что настало время существенно расширить экспорт южнокорейских машин и оборудования. С позиций производителей машин и оборудования Россия представляет перспективный рынок. Сегодня российская экономика демонстрирует явные признаки восстановления, поэтому можно ожидать роста спроса на импорт небольших заводов, а также оборудования и комплектующих. Буквально на глазах растет интерес российских предпринимателей к южнокорейскому оборудованию для производства растительного масла, картонной упаковки и т.д. Рынок России, несомненно, нуждается в более глубоком и основательном изучении.

В-третьих, необходимо усиленно продвигать в Россию информационные технологии и программы, например, банковские системы в Интернете, системы фондовых бирж в Интернете, электронных денег, расчетов по кредитам с помощью мобильных телефонов, технологии беспроводного подключения к Интернету, технологии передачи голосовых сообщений по Интернету на мобильные телефоны и т.д. В области информационных технологий Южная Корея накопила ноу-хау высочайшего мирового уровня.

В-четвертых, Республика Корея может помочь России в создании систем обеспечения электронного бизнеса. Известно, что в России число пользователей

Интернетом уже превысило несколько миллионов и продолжает расти стремительными темпами.

Анализируя долгосрочные прогнозы относительно дальнейшего развития экономики Южной Кореи, мы можем сделать оптимистичный вывод о перспективах ее хозяйственного развития и говорить о реальной возможности вхождения страны в «шестерку» лидеров по объему мировой торговли к 2020 г. Объем ПИИ, привлекаемых в Республику Корею, остается низким по сравнению с другими странами и находится на последнем месте в США.

Формирующиеся в АТР интеграционные объединения позволят создать мощный экономический противовес Европейской и Североамериканской интеграциям. Огромное влияние на интеграционные процессы оказывает Республика Корея, которая, по-нашему мнению, в перспективе будет являться участницей почти всех вариантов создания зон свободной торговли в регионе.

Одним из самых перспективных проектов по созданию ЗСТ является трехстороннее экономическое объединение в рамках «Япония-Республика Корея-Китай», которое принесет экономические выгоды всем участницам ЗСТ.

На протяжении последнего десятилетия наблюдается активизация внешнеэкономических связей Южной Кореи в восточноазиатском направлении. Товарооборот между Россией и Южной Кореей в 2006 г. увеличился на 40% и достиг 6,1 млрд долл. США.

Общая сумма прямых корейских инвестиций в российскую экономику составляет порядка 220 млн долл. США, которые задействованы в 150 проектах, реализуемых на территории России.

В качестве одного из примеров сотрудничества в использовании природно-ресурсного потенциала можно назвать проект развития района реки Туманной. Этот проект может представлять интерес для России, т.к. создает новые возможности для сотрудничества с обеими Кореями. Это касается и передачи электроэнергии из России в соседние страны.

Сейчас обсуждается проект создания в Подмоскowie совместного производства бытовой техники и электроники. В России уже работают подобные совместные проекты в области автомобилестроения и производства автокомпонентов. Например, те, которые реализуют корейские автогиганты Hyundai и KIA.

Объектами совместного сотрудничества, где представлен крупный корейский капитал, являются построенный в 1997 году отель «Хёндэ» и «Новая телефонная компания».

Продолжается заинтересованный диалог о дальнейшем взаимодействии в области разработки и создания корейской космической системы запусков гражданского назначения.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Потапов, М.А. Внешнеэкономическая модель развития стран Восточной Азии /М.А.Потапов – М.: 2004. - 30С.
2. Тригубенко, М.Е. Очерки экономики Республика Корея /М.Е.Тригубенко. – М:2003. – 153 С.
3. Республика Корея Цифры и факты.- Издано корейской службой информации для зарубежных стран. - Сеул.2006- -С. 71-75
4. Окрут З. М. Модель экономического развития Южной Кореи. Путь к процветанию /З.М.Окрут.- М.: -Финансы и статистика. 2005.
5. <http://www.korea.net/>
6. <http://www.koreana.ru/>

7. Статистические данные Азиатского Банка Развития [Электронный ресурс]. – Режим доступа: 01/04/2007
8. Азиатский сетевой журнал asiainfo.narod.ru
9. republic of korea // Economic Bulletin, april 2006 vol.28 №3.